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Gennem de sidste måneder er der 
fremvokset en stigende utilfred-
shed med forholdet mellem stat 
og kirke i Danmark. Grundlov-
ens paragraf 4, som lyder: “den 
evangelisk-lutherske kirke er den 
danske folkekirke og understøttes 
som sådan af staten”, er igen blevet 
genstand for kritik blandt mange 
af folkekirkens medlemmer, samt 
af kræfter udenfor. Utilfredsheden 
med folkekirkens særstatus skyldes 
ikke mindst folkekirkens præsters 
blandede holdninger i forbindelse 
med politiets rømning af Brorsons 
Kirke på Nørrebro i august måned. 
For når folkekirken ikke - som den 
katolske kirke - kan tale med én røst, 
opstår der forvirring. På hvis side 
står kirkens præster? Er det ikke 
en opgave for folkekirkens præster 
at praktisere næstekærlighed, som 
kravet lyder i Jesu ord? Er det et 
udtryk for en politisk holdning, når 
den enkelte sognepræst enten støt-
ter eller afviser flygtningenævnets 
afgørelse?
Disse spørgsmål - og flere til - er med 
til at underminere den samhørighed 
der siden 1849 har eksisteret mel-
lem folkekirken og staten. Men ville 
det være så slemt ad adskille disse 
to? Ville det ikke være til gavn for 
folkekirken og den frie forkyndelse, 
hvis “ægteskabet” blev opløst?
Der henvises ofte til de svenske 
forhold, hvor forholdet mellem stat 
og kirke bragtes til ophør i år 2000. 
Mange mener, at den svenske kirke 
nu har fået den frihed, som den så 
længe havde sukket efter og haft 
brug for, for at kunne forkynde frit 
og tale åbent om samfundsmæssige 
forhold. Og det lyder jo meget godt, 

Folkekirken - hvad nu?
Skærbæk:
Sognepræst
Simon Talbo Linneberg Stubkjær 
Storegade 28, 6780 Skærbæk
Tlf. 74751258, mail: sts@km.dk
Sekretær
Herdis Hansen, tlf. 74751258
man. og tors. kl. 9.00-13.00
mail: heha@km.dk
Menighedsrådsformand
Vibeke Bentzen
Lergravene 15, 6780 Skærbæk
Tlf. 74750889
Kirkegårdsleder
Kjeld Nissen træffes på kirkegård-
skontoret man.-fre. kl. 11.00-11.30 
eller på tlf. 74752134
Web: www.skaerbaekkirke.dk

Brøns og Vodder:
Sognepræst
Sten-O. B. Vedstesen
Tingvej 3A, Brøns, 6780 Skærbæk
Tlf. 74753114, mail: sobv@km.dk
Menighedsrådsformand i Brøns
Bo Juhl Petersen
Tingvej 2, Brøns, 6780 Skærbæk
Tlf. 74753333
Menighedsrådsformand i Vodder
John Kousgaard
Sønderhedevej 48, 6780 Skærbæk
Tlf. 74757428
Graver i Brøns
Anne Marie Jensen træffes på kirkeg-
årdskontoret tirs.-fre. kl. 9.00-16.00 
på tlf. 74753672
Graver i Vodder
Jens Christensen træffes på kirkeg-
årdskontoret tirs.-fre. kl. 9.00-16.00 
på tlf. 74757438
Web: www.broensvodder.dk

Næste blad udkommer 1. feb. 2010

Adresser
men vi må ikke glemme bagsiden af 
medaljen.
Som ordningen er i dag, nyder 
folkekirken den størst tænkelige 
frihed, når det gælder evangeliets 
forkyndelse; og det er vel først og 
fremmest det, som er kirkens op-
gave. Skilles stat og kirke kunne 
forkyndelsen pludselig risiskere at 
blive et redskab til at fremføre for-
skellige politiske holdninger og 
som indlæg i den samfundsmæs-
sige debat. Evangeliet om Jesus 
Kristus ville let kunne blive for-
vandlet til en vejledning om alt fra 
klimaspørgsmål til indenrigspolitik. 
Oven i det ville den enkelte sog-
nepræst være underlagt hhv. me-
nighedsrådets, provstens og ikke 
mindst biskoppens teologiske og 
politiske standpunkt.  Den enkelte 
præsts frihed i forhold til evangeliet 
og bekendelsesgrundlaget vil kunne 
ligge et meget lille sted. Præsten - 
hvis denne havner det rigtige sted 
og gebærder sig godt - vil samtidig 
kunne opnå en stor magt både lokalt 
og på større plan, og det er heller 
ikke utænkligt, at en kirke skilt fra 
staten vil kunne dyrke en udstrakt 
form for lobbyisme, for at få trum-
fet sine mærkesager igennem. Og 
hertil kommer spørgsmålet om det 
almindelige folkekirkemedlem. Vil 
den der kun kommer til jul føle sig 
velkommen i en kirke der ikke læn-
gere er neutral i forhold til politik og 
stat?
Spørgsmålene må stå ubesvarede, 
men frygten for et kommende brud 
mellem stat og kirke og de kon-
sekvenser det fører med sig, presser 
mere og mere på i disse år.



Adventsmøde Brøns Kirke
Døbte:
Linus Nymand-Hein, Sønderborg
Magnus Wollesen Vestergaard, 
Havervad
Viede:
Charlotte Juel Larsen og Torben 
Warnecke Lund, Brøns
Karina Andree Thügesen og Bent 
Ejvind Johansen, Brøns
Mette Tjørnild Vodder og Jimmi 
Keller, Havervad
Begravede:
Inger Schou, Skærbæk
Kirsten Margrethe Haldan, Abild

Døbte:
Pernille Jørgensen Andersen, Frifelt
Lucas Lassen Nielsen, Birkelev
Begravede:
Hans Toft Sørensen, Skærbæk
Svend Aage Mikkelsen, Gånsager

Det sker i Brøns og Vodder sogne

Vodder Kirke

Brøns-Vodder pastorat har egen 
hjemmeside: www.broensvodder.dk
Her kan man bl.a. se de nye konfir-
mandbilleder, kirketider og konfir-
mationsdatoer mm. samt orientere 
sig om kommende arrangementer.

Husk

Brøns
2010: fredag den 30. april 
2011: søndag den 15. maj 
2012: fredag den 4. maj 
2013: søndag den 21. april 
2014: fredag den 16. maj 
2015: søndag den 26. april 
2016: fredag den 22. april 
2017: søndag den 7. maj 
2018: fredag den 27. april 
2019: søndag den 12. maj 
2020: fredag den 8. maj 

Vodder
2010: søndag den 25. april 
2011: fredag den 20. maj 
2012: søndag den 29. april 
2013: fredag den 26. april 
2014: søndag den 11. maj 
2015: fredag den 1. maj 
2016: søndag den 17. april 
2017: fredag den 12. maj 
2018: søndag den 22. april 
2019: fredag den 17. maj 
2020: søndag den 3. maj

Konfirmationsdatoer

Luciaoptog
Søndag den 13. december kl. 14.00 
optræder elever fra Brøns-Rejsby 
friskole med Luciaoptog og sang 
mm. i Brøns kirke.
I Vodder kirke optræder elever fra 
Vodder skole med Lucia-optog og 
sang mm. kl. 10.30.

Traditionen tro holder vi også i år 
adventsmøde, som er fælles for 
Brøns og Vodder sogne. Vi begyn-
der i Brøns kirke med gudstjeneste 
ved mig kl. 19.30. Derefter samles 
vi i konfirmandstuen, hvor jeg efter 
kaffen fortæller.

1. søndag i advent, den 29. novem-
ber, er der koncert i Brøns kirke kl. 
19.30 med stort mandskor, som op-
fører et repertoire af julesange mm.

Mandskor i Brøns Kirke

Hver anden mandag i vinterhalvåret 
holder vi oplæsningsaftener i præ-
stegården i Brøns, og vi begynder 
mandag den 2. november kl. 19.30. 
Kirkebilen kan som sædvanlig be-
nyttes, enten Skærbæk Taxi på tlf. 
74 75 12 48 eller Clausens busser på 
tlf. 74 75 72 15. 

Oplæsningsaftener

Sangaftener
24. november i Vodder, 
27. Januar 2010 i Brøns og 
25. Februar 2010 i Vodder. 
Sted, tid og dato bliver annonceret  i 
Skærbæk Avis/By & Land

Det sker undertiden, at præsten bli-
ver spurgt, om man kan holde barne-
dåb om lørdagen i stedet for om søn-
dagen efter gammel skik. Og svaret 
er, at det er ikke forbudt, og der kan 
naturligvis være tilfælde, som gør 
det nærliggende at holde barnedåb 
på en hverdag; men som hovedregel 
er det en ulykkelig udvikling, hvis 
alle barnedåb efterhånden kommer 
til at ligge på en anden dag end søn-
dagen. Barnedåben er også optagelse 
i menigheden og ikke kun en privat 
begivenhed, og det er synd og skam, 
hvis de kirkegængere, som ikke hø-
rer til dåbsfamilien, ikke får del i 
barnets dåb. Sådan blev I selv op-
taget i menigheden – ikke på grund 
af særlige kvalifikationer, men på 
grund af Guds ja til det spæde barn. 
Her er vi fælles om det afgørende: vi 
er menighed på grund af Guds ja til 
os i dåben, og hver gang et lille barn 
bliver døbt, bliver det også optaget 
i det fællesskab, som består af alle 
os barnedøbte. Dåben bør altså ligge 
om søndagen – midt blandt de andre 
barnedøbte, for dåben er – også – en 
offentlig tilkendegivelse af, at nu er 
det barn blevet én af menigheden og 
de døbtes fællesskab.

Barnedåb om lørdagen



Det sker i Skærbæk sogn

Aftale om mindesamvær i præstegår-
dens konfirmandstue i forbindelse 
med bisættelse eller begravelse afta-
les med Anna Margaretha Christen-
sen på tlf. 74751225 el. 20466291

Mindesamvær

Kirkehøjskolen
Søndag den 25. oktober afholdes 
der Kirkehøjskole i præstegårdens 
konfirmandstue. Vi begynder dagen 
med højmesse i Skærbæk Kirke kl. 
10.00, hvorefter vi mødes i konfir-
mandstuen til formiddagskaffe. He-
refter er der foredrag ved cand. mag. 
ph.d.-studerende ved Aarhus Uni-
versitet, Hans Henrik Hjermitslev. 
Efter frokosten er der foredrag/fæl-
lessang ved sanger, foredragsholder 
og organist, Anette Kjær. Dagens 
slutter med kaffe. 
Om Hans Henrik Hjermitslev og 
hans foredrag: 
Hans Henrik Hjermitslev (f. 1976). 
Ph.d.-studerende ved Institut for 
Videnskabsstudier, Aarhus Univer-
sitet. Medlem af forskningsprojektet 
Interdisciplinary Evolutionary Stud-
ies (www.darwin.au.dk) og formi-
dlingsprojektet www.evolution.dk 
Han har bl.a. skrevet artikler om 
darwinisme, grundtvigianisme, 
krestionisme og forholdet mellem 
naturvidenskab og religion. 
Om foredraget “Darwinisme og 
kristendom” skriver Hans Henrik 
Hjermitslev: 
I år, hvor vi markerer 200-året for 
den engelske naturhistoriker Charles 
Darwins fødsel er forholdet mellem 
kristendom og udviklingslære mind-
st lige så omdiskuteret, som det var i 
årene efter han udgav “Om arternes 
oprindelse” i 1859. I foredraget vil 
vi bl.a. møde amerikanske kreation-
ister, der afviser udviklingslæren og 
mener at jorden blev skabt for 6000 
år siden, og danske grundtvigianere, 
der accepterede darwinismen ved 
at tilslutte sig en principiel skelnen 
mellem videnskabens og troens om-
råde. 

Søndag den 1. november, Alle hel-
gens dag, fejrer vi gudstjeneste kl. 
16.00. På denne dag mindes vi de 
mennesker vi siden sidste Alle hel-
gen har taget afsked med.
Søndag den 29. november, 1. s. i ad-
vent, fejrer vi gudstjeneste kl. 10.00.
Ved gudstenesten medvirker efter-
årets minkonfirmander. Efter guds-
tjenesten er der glögg/saft og æble-
skiver i konifmandstuen.
Søndag den 6. december, 2. s. i ad-
vent, fejrer vi gudstjeneste kl. 10.00.
Søndagens gudstjeneste afholdes 
som de 9 læsninger, som konfirman-
derne står for. Efter gudstjenesten er 
der glögg/saft og æbleskiver i kon-
firmandstuen.
Søndag den 31. januar, søndag sep-
tuagesima, fejrer vi aftengudstjene-
ste kl. 19.00.

Gudstjenester
Efter frokosten er der foredrag og 
fællessang ved foredragsholder og 
organist, Anette Kjær.
Om Anette Kjær og foredraget ”San-
gen og Landet”:
Anette Kjær er diplomuddannet 
sanger fra Det Jyske Musikkonser-
vatorium og har bl.a. haft engage-
menter på  Den Jyske Opera, både 
som assistent i operaens kor og som 
solist. Hun arbejder i dag som free-
lance-sanger og foredragsholder og 
er derudover fastansat som organist 
ved to kirker i Himmerland. Sidelø-
bende hermed læser hun idéhistorie 
på Aarhus Universitet.
Om foredraget ”Sangen og Landet” 
skriver Anette Kjær:
I vore danske sange væves begi-
venheder, mennesker og landska-
ber sammen til et farverigt portræt 
af landet og menneskelivet.  Glimt 
af landets historie skinner frem gen-
nem sangene, der i lyse såvel som 
mørke tider har knyttet mennesker 
sammen. Sangene rækker os en flig 
af livets gåde og forener 
på forunderligste vis fortid og frem-
tid i et nærværende nu. 
Efter en årrække på lavt blus synes 
fællessangen nu igen at pible frem 
i alle kroge og sammenhænge. Men 
hvorfor griber vi netop i disse år til 
sang? Og hvorfor er det så vigtigt at 
lytte til sangenes fortællinger om alt 
det, der rører sig i verden og i men-
neskelivet? 
En række fællessange, fra den ny-
este udgave af Højskolesangbogen 
bindes sammen af levende fortæl-
linger og tankevækkende betragt-
ninger.

Sangaftener 2009-2010
Som de foregående år vil vi også 
mødes henover  efteråret/vinteren 
2009/2010, for at synge salmer og 
sange fra Salme- og Højskolesang-
bogen.
Son de tidligere år mødes vi også i 
den kommende sæson 4 gange, så vi 
kan komme rundt i Salme- og Høj-
skolesangbogen og så vi kan synge 
os gennem den mørke tid.
Vi vil som altid fastholde det ufor-
pligtende i sangaftenerne, hvor det 
vil være op til den enkelte hvor me-
get han/hun vil fortælle om netop 
den valgte sang/salme.
Datoerne for de to første aftener er:
Torsdag d. 22. oktober og torsdag d. 
12. november.
Alle sangaftener begynder kl. 19.30



Brøns KirkeSkærbæk Kirke
November

Januar

December

Vodder Kirke

Februar

Februar

Januar

December

November November

December

Januar

Februar

Kirkebilen kører til samtlige guds-
tjenester i Skærbæk Kirke og kan 
bestilles dagen før hos Skærbæk 
Taxi på tlf. 74751248

Kirkebilen kører til samtlige guds-
tjenester i Brøns Kirke og kan be-
stilles dagen før hos Skærbæk Taxi 
på tlf. 74751248

Kirkebilen kører til samtlige guds-
tjenester i Vodder Kirke og kan be-
stilles dagen før hos Clausens Bus-
ser på tlf. 74757215

1. november, Alle helgen
kl. 16:00
8. november, 22. s. e. trinitatis
kl. 10:00
15. november, 23. s. e. trinitatis
kl. 14:00 - Ørtenblad
22. november, S. s. i kirkeåret
kl. 9:00 - Vedstesen
29. november, 1. s. i advent
kl. 10:00 - glögg og æbleskiver

6. december, 2. s. i advent
kl. 10:00 - glögg og æbleskiver
13. december, 3. s. i advent
kl. 9:00 - Vedstesen
20. december, 4. s. i advent
kl. 10:00
24. december, Juleaften
kl. 14:30 og 16:00
25. december, Juledag
kl. 10:00
26. december, 2. juledag
kl. 9:00 - Vedstesen
27. december, Julesøndag
kl. 10:00
31. december, Nytårsaften
kl. 14:30

3. januar, Helligtrekonger
kl. 10:00
10. januar, 1. s. e. helligtrekonger
kl. 9:00 - Ørtenblad
17. januar, 2. s. e. helligtrekonger
kl. 9:00 - Vedstesen
24. januar, S. s. e. helligtrekonger
kl. 10:00 - kirkekaffe
31. januar, Septuagesima
kl. 19:00

7. februar, Seksagesima
kl. 10:00

1. november, Alle helgen
kl. 10:30
8. november, 22. s. e. trinitatis
kl. 9:00 - Stubkjær
15. november, 23. s. e. trinitatis
kl. 10:30
22. november, S. s. i kirkeåret
Se Vodder
29. november, 1. s. i advent
kl. 19:30 - Mandskor

6. december, 2. s. i advent
kl. 19:30 - Adventsmøde
13. december, 3. s. i advent
kl. 14:00 - Luciaoptog
20. december, 4. s. i advent
Se Vodder
24. december, Juleaften
kl. 14:30
25. december, Juledag
kl. 10:30
26. december, 2. juledag
Se Vodder
27. december, Julesøndag
kl. 10:30

1. januar, Nytårsdag
kl. 14:00
3. januar, Helligtrekonger
kl. 9:00
10. januar, 1. s. e. helligtrekonger
kl. 10:30
17. januar, 2. s. e. helligtrekonger
Se Vodder
24. januar, S. s. e. helligtrekonger
kl. 9:00 - Stubkjær
31. januar, Septuagesima
kl. 10:30

7. februar, Seksagesima
kl. 9:00

1. november, Alle helgen
kl. 9:00
8. november, 22. s. e. trinitatis
Se Brøns
15. november, 23. s. e. trinitatis
kl. 9:00
22. november, S. s. i kirkeåret
kl. 10:30
29. november, 1. s. i advent
kl. 10:30

6. december, 2. s. i advent
Se Brøns
13. december, 3. s. i advent
kl. 10:30 - Luciaoptog
20. december, 4. s. i advent
kl. 9:00 - Stubkjær
24. december, Juleaften
kl. 16:00
25. december, Juledag
kl. 9:00
26. december, 2. juledag
kl. 10:30
27. december, Julesøndag
kl. 9:00

1. januar, Nytårsdag
kl. 19:30
3. januar, Helligtrekonger
kl. 10:30
10. januar, 1. s. e. helligtrekonger
kl. 9:00
17. januar, 2. s. e. helligtrekonger
kl. 10:30
24. januar, S. s. e. helligtrekonger
Se Brøns
31. januar, Septuagesima
kl. 9:00

7. februar, Seksagesima
kl. 10:30


